# 小学生拎回家的碗到底由谁洗

今日女报/凤网记者 章清清



"都三年级了,还是提着没洗的饭盒回来,问他为什么不洗,他说学校不准洗。"近日,长沙星沙的一名家长在微博上质疑"为什么不让小学生自己在学校洗饭盒"的帖子,点燃了网友们的讨论热情。

记者调查发现,不让小学生自己在学校洗饭盒,是长沙大多数学校的普遍做法,主要原因是供学生自己洗碗的条件设施不具备,老师主张让孩子把脏饭盒拎回家后,让他们自己来洗。但记者采访发现,孩子们拎回家的脏碗,大多数都被家长"代洗"了。

# 学校不具备自助洗碗条件

长沙文女士的孩子在星沙某小学读二年级,她告诉今日女报/凤网记者,从一年级开始,学校就要求孩子自己带饭盒,中午统一在学校吃饭,放学再把饭盒带回来。那时候,她跟发帖的那名家长一样纳闷,为什么学校不让孩子在学校就把碗洗了,而让他们把脏碗带回来了?

"老师告诉我说,学校的食堂只供教职工使用,孩子们都是在教室里吃饭,不 具备给孩子们洗碗的条件,所以让孩子自己带回家洗。"文女士说。

记者连续调查了长沙城区及星沙的多 所小学校发现,中午孩子们在学校就餐, 让孩子自带饭盒或者用学校提供的不锈钢 餐盘是主要采用的两种就餐方式,但基本 都不要求孩子自己洗餐具,用不锈钢餐盘 用餐的也会由学校统一回收清洗。

"在学校用餐后让孩子们自己洗碗,当然是很好的建议。"长沙雅境中学黄波老师表示,但现实操作存在一定困难。"很多学校没有装配那么多水龙头。如果全校几百名学生在学校洗碗,就会排长队,容易发生拥挤推搡等事故,还影响下午正常上课。"黄波老师说,最好的做法还是家长让孩子回家自己洗,或者让孩子多干家务劳动,这样才有利于培养孩子的自理能力。那么,又有多少小学生在家里是自己洗饭盒的呢?

# 一个班级只有四个孩子在家洗碗

记者在长沙大同小学二年级一个班级进行的调查结果显示:2年级3班45人中,经常自己洗碗的学生只有4人,从没洗过的有13人,其它都是偶尔会洗或者父母帮忙洗。而低年级孩子的饭盒多由父母代劳帮着洗。对此,黄波老师并不意外,"毕竟年龄太小"。不过,她告诉记者,实际上初中生中经常洗碗或帮父母干活的孩子也不多,导致现在很多学生基本上不会做家务。"十几岁的孩子扫地都扫不好,有些班级的劳动,都要手把手教怎么做。"

为此, 黄波呼吁家长应该配合学 校教育, 多给学生锻炼机会。

那么,对于让孩子洗碗这件事, 家长们是怎么看的呢?在留言回帖中, 记者看到有网友说:"偶尔会让孩子自己洗,因为要用到洗洁精,怕孩子冲不干净,吃了不健康。"

还有网友认为洗碗是"小事",学习更重要。"我没让我女儿洗过碗,洗碗这样的小事长大了她自然就会了,只要孩子把学习搞好,这些简单的劳动不一定要经常做。"

不过更多网友还是支持学生把饭盒带回家后自己洗碗。有网友表示:"之前看新闻,现在一些大学生把脏衣服都打包寄回家洗,还有一些孩子从来不会系鞋带,很多时候我们都怪孩子没有担当,成长缓慢,其实我们有没有查查到底是什么原因滞后了孩子成长?小娃娃要从小锻炼,大人不要一味的迁就"。

## 专家:父母应帮助孩子"断奶"

中南大学心理学博士、亲子专家郭平表示,出现"大学生打包寄脏衣服回家洗"这种现象的原因归根结底是孩子还没有从家庭中"断奶",内心有一种依赖性和懒惰性。家长也只关注孩子的知识教育,而忽略了其独立性的培养。一个人适应生活、学会生存的能力是循序渐进的,如今有了条件,不需要孩子

再去为学费发愁是好事,但对于一些生存技能,一定要慢慢地传授给孩子。这样等到他们长大了,或者不得不在没有家人照顾下生活时,他们也会有一定的适应能力。

郭平建议家长,多让孩子参加 劳动,父母也要做好孩子的表率, 让孩子在潜移默化中逐渐养成生活 自理的习惯。

# 寒日暖阳, 48 名中学生慰问孤寡老人

今日女报/凤网讯(记者 彭敏) 近日,长沙气温骤降,长沙中雅培粹 中学初二年级 1904 班的 48 名学生自 发组成志愿服务队,在班主任谢军的 带领下,来到雨花区社会福利中心, 看望慰问孤寡老人,为他们送去节日 的祝福和寒日的温暖。

孩子们用自己的零花钱购置了保暖内衣、毛巾等生活用品和牛奶、蛋糕等食品,一一送到福利院的32位孤寡老人手中,还拉着老人的手嘘寒问暖,了解他们的身体状况和生活情

况,并主动为老人打扫卫生。看着孩子们忙个不停,老人们脸上洋溢着舒心的笑容。之后,孩子们精心编排了一台节目,乐器弹唱、西班牙舞曲、传统相声、大合唱……精彩的节目轮番上演,两个多小时的活动里,福利院内处处充满着笑语欢声。

谢军表示,通过组织这样的活动, 既给孤寡老人送去了关爱,培养尊老、 敬老的传统美德,使孩子们感受到了 为他人奉献爱心所带来的快乐,更增 强了他们的社会责任感和使命感。



#### ------■小科普

# 什么是急性肾功能衰竭

### 文/余巧玲 长沙市第四医院重症医学科

急性肾功能衰竭指的是由于肾小球 滤过率突然下降或持续下降,而引起的 体内环境平衡紊乱,并导致各种并发症 的综合征。另外,急性肾衰竭也被称为 急性肾损伤,顾名思义肾实质损伤引起 肾脏各方面功能突然失调,比如:急性 肾小管坏死、肾小球疾病、肾血管病。 如果孕妇出现急性肾衰竭,多会出现水 肿、蛋白尿等症状。

急性肾功能衰竭是肾脏本身或肾外原因引起肾脏泌尿功能急剧降低,主要表现为少尿或无尿、氮质血症、高钾血症和代谢酸中毒。根据发病原因的不同和各自的病理生理特点,病因可分肾前性:如失血、休克、严重失水、电解质平衡紊乱,急性循环衰竭等,肾急性:如肾小球肾炎、急性肾小管坏死、大面积挤压伤等;肾后性:如完全性尿路梗阻等。其中以急性肾小管坏死最为常见,而且肾前性衰竭持续发展也会转化为急性肾小管坏死。

# 尿毒症患者的日常护理

### 文/黄微 长沙市第四医院重症医学科

1. 充分休息。尿毒症病人应保证充 足的休息和良好的营养。2. 避免有损肾 脏的化学物质。要避免含有镉、氯仿、 乙烯乙二醇和四氯乙烯的用品和环境。 它们一般存在于杀虫剂、汽车尾气、涂 料、建筑物和家用清洁剂中。3. 限制含 镐量高的食物。已经在一般家庭用品中 发现一些化学元素与急性和慢性肾病有 关联,要仔细阅读产品的说明,多采取 一些预防措施。镉这种稀有金属用于生 产杀虫剂、橡皮轮胎以及塑料、涂料和 其他产品,已大范围地在一些食品和水 中发现。4. 采用低蛋白饮食。对尿毒症 患者应给予低蛋白饮食, 正常成人每公 斤体重需要蛋白量 1-1.5 克, 尿毒症病 人只能进食 0.5 克/公斤以下,以减少 体内氮质代谢产物的生成和潴留。5. 限 制摄人含镉量高的食物。如由动物肝和 肾制成的食物和海鲜等,比目鱼、蚌类、 扇贝、牡蚝以及在污泥中长成的蔬菜。

# **患者透析前的注意事宜** 文/戴慧 长沙市第四医院血透室

1. 透析当日,根据自己血压、血糖 情况, 遵医嘱合理使用降压药、降糖药。 2. 来透析前, 一定要吃饱饭, 透析过程 中若大量进食,可能会出现低血压反应。 3.. 穿透析专用衣服, 带医保卡、银行卡、 透析卡、水杯、糖块等透析会用到的东 西。4. 称体重时穿透析专用衣服, 若加 减衣物, 及时和医生沟通, 以防脱水量 设置不准。有便秘、腹泻情况及时告知 医生。5. 若有跌倒摔伤, 有无血便或大 便发黑、呕血、牙龈出血、眼底出血、 皮肤紫斑等情况,告诉医护人员以及时 调整抗凝剂用量。6. 在上机治疗前要用 温水清洗内瘘侧胳膊, 保持内瘘侧肢体 清洁,降低感染发生率。家属安置好患 者后及时离开, 避免因长时间逗留引起 的感染问题。7. 有些患者在接受血液透 析治疗后, 认为透析可以把体内各种有 害及多余的物质清除掉, 因而放松了饮 食限制,这是不对的!